

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NUM. 5453

PRECIOS.

En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas  
Trimestre. 5  
Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25  
Trimestre. 6,50

SABADO 17 DE JULIO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores,

AÑO XXIII

pagando solo el impuesto de timbre del Estado

## JAPONERÍAS

No vale en política, si es que vale en otras cosas, el refrán de que más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena; si valiera, no estaría la historia llena de errores cometidos por los gobiernos más discretos, y pagados después por los sendos pueblos.

Y digo esto á propósito de la pregunta anexión de las islas Sandwich, ó Hawaii, á la república yankee; anexión que, apetejada sin duda por muchos americanos, no parece que debiera ser censurada como perjudicial por quien no es americano. Y, sin embargo, son muchos los europeos que creen, y con razón á mi juicio, que esa anexión será un mal paso en la política internacional yankee, caracterizada hasta la fecha por haber limitado la expansión territorial al vasto trozo de continente que se extiende del Canadá á Méjico, y del Atlántico al Pacífico, con lo cual evitó hasta ahora la república la desventaja grande de ofrecer puntos vulnerables á cualquier enemigo que pudiera salirle en los conflictos internacionales.

Entre estos enemigos, temibles para los Estados Unidos fuera de su territorio nato, no cuento al Japón, digan lo que quieran los que se empeñan en considerar como una campaña memorable la última guerra con los chinos.

La historia del Japón (que los lectores poco habituados á la lectura de obras inglesas ó alemanas pueden estudiar cómodamente en un libro del señor Dupuy de Lome), nos muestra á los japoneses como gente muy belicosa, en efecto; pero nada hay en ella que les garantice las probabilidades de poder luchar mano á mano con gente de las condiciones militares, por mar y por tierra, que poseen los sajones, germanos, celtas y latinos, que en zela dos han producido el actual norteamericano.

Apenas hay que comparar las fuerzas japonesas y yankees para una campaña de tierra, porque resuelto el problema de la supremacía marítima en el Pacífico, quedaría acabada la guerra. Pero si de ello se quisiera hablar, habría que recordar las gigantescas batallas de la guerra de sucesión, en las que se cuentan más de una docena con muchas decenas de millares de muertos, y empresas como los sitios de Wicksburgo y Richmond, y las grandes algaradas de caballería federal á través de los Estados confederados, para compararlos con las inofensivas escaramuzas libradas entre el ejército japonés y los bandos manchures á lo largo de las costas de Corea y Manchuria, en las cuales en total no llegaron á 2.000 las bajas de los primeros, ó con el simulacro de sitio de Port-Arthur, en el que la única batería de morteros, que representaba la artillería gruesa, no pudo llegar á disparar una granada.

Peró aun por mar, donde los japoneses son reputados como muy poderosos porque tripulan barcos muchos y buenos, no hay antecedente ninguno que permita creer en su superioridad sobre los yankees. La célebre batalla naval del Yalú, en la que los chinos y los japoneses dieron su medida, probó que los primeros fueron peores guerreros y marinos que los segundos en aquella ocasión; pero la verdad es que éstos quedaron tan atendidos y tan ignorantes al principio del triunfo que

habían obtenido, que no persiguieron al adversario y, como él, se retiraron de las aguas del combate. Los chinos se dieron por definitivamente vencidos espontáneamente, por su propia cobardía más que por el esfuerzo de los japoneses.

Si se compara esta batalla del Yalú con las hazañas de los Poster y los Ferragut en el Missisipi, en el Potomac, delante de Charleston, de Mobile ó de Nueva Orleans, hay que convenir en que la primera no suministra prueba, ni siquiera indicio, de que la raza japonesa, con el barniz de civilización que cubre las altas y poco numerosas clases sociales, descendientes de Daimios y Yamurais, haya adquirido la energía individual y colectiva que es patrimonio de la raza indo germánica y condición indispensable para el triunfo en los empeños militares.

Lo peligroso para los Estados Unidos no es tropezar ahora con el Japón; es entrar en un campo de política conquistadora, que pueda llevarle á tropezar con pueblos de la raza aria. Cualquiera de ellos, de los que viven ó tienen intereses en América, y mucho más una coalición provocada por injustas agresiones, sería para la república yankee un peligro mucho más serio que el imperio japonés. Nosotros mismos, aniquilados por tres años de disparados sacrificios, mal aprovechados éstos, sobre todo el ramo marítimo, teniendo, en el necesario teatro de una guerra con los Estados Unidos, el enemigo dentro de casa, nosotros, con todos estos gravísimos inconvenientes, infundimos, de seguro, más respeto al gobierno y al pueblo yankee que el Mikado y sus escuadras. Y si nosotros fuéramos, como debieramos ser, cabeza visible de la América española y portuguesa; si en vez de andar buscando aliados desde Londres á San Petersburgo, y desde aquí hasta Yedo, nos hubiéramos reconciliado á tiempo con todos nuestros hermanos de Ultramar, empezando por los cubanos, ninguna nación del mundo sería más respetada y quizás más amada por los Estados Unidos, que esta España, que ahora algunos patriotas quieren poner al amparo del Sol Naciente.

Genaro Alas.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales.)

Habana 15.

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe, desde Cienfuegos, dice á V. E.

«Vuelto á encontrar grupo de 120 hombres, reunidos á Occidente Villas, por escuadrones de Sagunto, en El Plátano, los persiguieron hasta California, y cogieron nueve muertos, entre ellos el titulado brigadier Enrique Junco y tenientes Cárdenas y Lobert, dos revólvers, ocho tercerolas y botiquín.

Junco era jefe de zona de Colón.

Guerrilla Rincón (Habana) fué sorprendida forrageando en San Rafael, y tuvo siete muertos y un herido.

Estas fuerzas irregulares, como prestan su servicio con poco cuidado y se confían demasiado, no debe chocar estos percances que nunca pasan en las tropas. — Ahumada.

Habana 15.

General segundo cabo á ministro Guerra:

En varios reconocimientos tuvo el enemigo en Matanzas un muerto; en provincia de la Habana dos muertos, y en la de Pinar 18, cogiéndose siete tercerolas.

Presentados nueve armados y 15 sin armas. — Ahumada.

## TELEGRAMA

El Heraldo publica el siguiente de su corresponsal en Londres:

«Conségrase especial atención al asunto de las pesquerías en el mar de Bhering y á la posibilidad de una alianza entre España y el Japón.

La prensa inglesa ocupase con mucha calma de la imprudente publicación del despacho del secretario de Estado de la República, Mr. Sherman, y hace notar la desairada situación en que deja dicho secretario al presidente Mac Kinley.

Los principales diarios ingleses se ocupan también de la posibilidad de que exista ó se pueda concertar una alianza entre España y el Japón. Dicen los periódicos que tal alianza es deseable y que resultaría utilísima y beneficiosa para la humanidad y el derecho.

Así, añade la prensa, dáríase á los Estados Unidos una buena lección acerca de los respetos internacionales que están obligados á guardar los pueblos.

Estímase que una alianza entre japoneses y españoles tendría fuerza bastante para contener á los yankees en su inmoderado afán de indisponerse con todo el mundo.

Se reconoce, por último, que las consecuencias de ese tratado se tocarían inmediatamente.

## LA CUESTION DE ORIENTE

Los periódicos ingleses al dar cuenta de las impresiones de los gobiernos europeos, comunicadas al sultán, no creen que puedan influir de modo decisivo en el ánimo del mismo para que acepte las condiciones de paz.

Creer, por el contrario, que el sultán, lejos de someterse, creará nuevas dificultades y ya es una de ellas su propósito de enviar nuevos refuerzos á Creta, prueba de que trata de restablecer el statu quo anterior á la guerra.

Los mismos periódicos advierten lo peligrosa que es la actitud de Turquía en los actuales momentos.

Los periódicos austriacos conceptúan muy difícil la situación del sultán de Turquía, porque si cede á los deseos del partido de la paz, renunciando á Tesalia, corre peligro de ser destronado, y si se entrega á los partidarios de la guerra y la conquista, se colocará en abierta oposición con las reclamaciones de las potencias.

El fanatismo musulmán, trabajosamente contenido, constituye á la vez una amenaza verdaderamente grave, no siendo imposible que se produjera en Constantinopla una explosión de hostilidad contra los europeos.

Turquía ha podido vencer á Grecia; pero acaso no tenga fuerza bastante para triunfar del fanatismo de sus hijos y de las dificultades de carácter internacional que hoy la rodean.

## Convocatoria de Telégrafos

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que se abra una convocatoria para cubrir las 43 vacantes

que en la actualidad existen en la clase de oficiales segundos del cuerpo de Telégrafos y las que puedan ocurrir hasta la terminación de los ejercicios, y que estos den comienzo el miércoles 3 de Noviembre próximo venidero.

Es asimismo la voluntad de S. M. autorizar al director general de Correos y Telégrafos, para que establezca los trámites y el orden de la convocatoria, y la realice con sujeción á lo preceptuado en el art. 23 del reglamento orgánico del cuerpo de Telégrafos y en los 219, 220 y 221 del régimen y servicio interior, y sobre las bases siguientes:

1.ª Serán llamados á examen, indistintamente, los aspirantes de Telégrafos y los individuos extraños al cuerpo que lo soliciten oportunamente.

2.ª Los examinandos de ambas clases que hayan sido aprobados en convocatorias anteriores en las asignaturas del primer grupo ó en algunas de las del segundo, no estarán obligados á sufrir sobre ellas nuevo examen.

3.ª Los individuos extraños al cuerpo que soliciten ser examinados, deberán acreditar no haber cumplido treinta años en la fecha de esta real orden.

4.ª Las condiciones que concurren en cada uno de los solicitantes, serán expuestas en sus instancias con toda claridad, expresando la fecha de cada una de las convocatorias en que fueron aprobados en las asignaturas á que se refiere la base segunda, y siendo de su responsabilidad los perjuicios que se les irroguen por falta de claridad en sus instancias.

5.ª Una vez cubiertas todas las vacantes que existan al terminarse los ejercicios, quedarán en expectación de ingreso, por el orden que les corresponda, ya por la suma de puntos obtenidos en los exámenes, ya por la fecha de su salida de la Escuela de Telégrafos, los cincuenta primeros opositores aprobados sobre el número de plazas ya provistas, siempre que lo hayan sido de todas las asignaturas en esta convocatoria, los cuales irán cubriendo las plazas que en lo sucesivo vayan; y

6.ª Los aprobados serán incluidos en el escalafón del cuerpo y en la lista de los en expectación de ingreso, respectivamente, por el orden que sigue:

Primero. Los aspirantes primeros y segundos, y los terceros declarados aptos para segundos, indistintamente, por el orden de la suma de puntos obtenidos; en primer término, los que prueben su suficiencia en todas las asignaturas exigidas para el ascenso á oficiales en esta sola convocatoria, aprobación en las mismas en dos ó tres convocatorias.

Segundo. Los aspirantes terceros no aptos para segundos, y dentro de esta clase, por el orden establecido en el párrafo anterior; y

Tercero. Los extraños al cuerpo, en el orden en que vayan saliendo, en su día, de la Escuela de aplicación.

## FIESTAS EN TENERIFE

Centenario de la derrota de Nelson

El 25 de julio de 1797 es una de las fechas más gloriosas de España; la de la única derrota del más grande de los almirantes ingleses, sir Horacio Nelson.

Como Drake, como Jennings, como Vander Does, como todos los dominadores de los mares, en los tiempos modernos, aspiró al dominio del Atlántico é intentó apoderarse de Santa Cruz, en

la isla de Tenerife, la mayor de las islas del baluarte de la común defensa.

El 25 de julio de 1797, precisamente el día del santo patron de España, Nelson, después de haber cañoneado la población y desembarcado sus fuerzas, cuando ya creía vencidas á las milicias locales que con inesperados y reforzados bríos heroicamente resistían, después que el mismo había puesto su planta en tierra que creía ya conquistada, vió retroceder sus agueridas huestes y tomadas sus banderas por un supremo esfuerzo de los indomables isleños, que también por primera vez estuvieron cerca de la vergüenza de ser vencidos.

El mismo Nelson, gravemente herido, mutilado de un brazo, hubo de capitular en muy desfavorables condiciones; y por rasgo, en que se muestra una grandeza de espíritu superior á la grandeza de su infortunio, ofrecióse el gran caudillo á ser humilde portador al gobierno de España del noble triunfo de las armas españolas y su propio desastre.

España entonces no tenía allí buque alguno que pudiera traer la fausta nueva.

¡Coincidencia singular! Tampoco escuadra española ni buque de guerra alguno irá á solemnizar con su presencia las fiestas del centenario.

La invicta capital de las islas Canarias lo ha pedido; pero las graves atenciones y serias complicaciones de los actuales tiempos no han consentido al gobierno de S. M. acceder á tan justo deseo.

También como antes serán las islas Canarias, será la isla de Tenerife la inmediata ciudad de la Laguna, que fué su antigua capital, la renombrada Orotava, las que celebren el memorable suceso con sólo su concurso, por espontáneo entusiasmo patriótico, al amor de la bandera española. ¡Consolador espectáculo en medio de las actuales tristezas y en presencia de tantos olvidos é ingratitude!

Consolador y de noble levantado espíritu, teniendo en cuenta que aquella provincia española vive especialmente del movimiento marítimo y mercantil de Inglaterra, y de la numerosa y riquísima colonia de ingleses, que la prefieren entre todas las renombradas estaciones sanitarias del mundo.

La prensa local viene haciendo tiempo dando cuenta de los preparativos, y pronto referirá el telegrafo las fiestas del glorioso centenario.

Hemos querido poner á nuestros lectores en antecedentes, para que juzguen de la significación de aquellas fiestas y para tributar un recuerdo á esta gloria nacional hasta ahora no bastante celebrada, tal vez por insuficientemente conocida.

## Un cementerio clandestino

Cadáveres en una iglesia

Nuestro apreciable colega El Noticiero Sevillano dice lo siguiente:

«El digno juez instructor de guardia, don Juan Gordillo Villalón, acompañado del actuario don Francisco Rojas, se personó anoche en la parroquia de San Pedro, reclamada su presencia, probablemente, por alguna denuncia.

Los informes que pudimos adquirir acerca de la causa que motivó la presencia del juzgado en San Pedro, tienen toda la traza de una novela, hija de la fantasía popular; pero, por si así no fuera, y aun siendo así, como mera curio-

sidad, hemos de ocuparnos del asunto.

»Parece que en la mencionada parroquia fué descubierto, hace pocos días, un depósito de cadáveres, algunos de fecha reciente á juzgar por su estado.

»Segun tambien parece, un sacristan que desde muy antiguo prestaba sus servicios en la referida parroquia fué despedido el pasado lunes por motivos secretos y que seguramente respondían á las sospechas que sobre el recaían de no cumplir exactamente con la delicada misión que se le tenía confiada.

»En una de las bóvedas que en el piso alto de la iglesia existen hay depositada, desde hace algun tiempo, gran cantidad de paja, á la que el referido sacristan no quería que tocaran los monaguillos, teniendo terminantemente prohibido que estos subieran al indicado sitio.

»Burlando la vigilancia del sacristan, uno de los monagos, rebuscando entre la paja, vió unos cuantos cajones como los de higos, que supuso estuvieran vacíos, y de los que pidió uno al sacristan.

»Al escuchar éste la petición amenazó al chico con despedirlo si volvía á subir á la bóveda.

»Otro día, el mismo monago, acompañado de su hermano y de una mujer que con propósito de recoger un lebrillo tenía precisión de subir á dicho sitio, se entretuvo en abrir uno de los cajones que entre la paja habia, llevado de su curiosidad por el fétido olor que de aquel se desprendía.

»Al abrirlo, quedó asustado, encontrándose con el cadáver de un niño, que empezaba á descomponerse y que hedía horriblemente.

»Bajaron de la bóveda y dieron parte al teniente cura, nuevo en la parroquia, el que inmediatamente subió á comprobar lo que los niños decían y que él se resistía á creer, encontrándose al hacer esta requisa, con que los muertos existían y con que entre la paja habia algunos cajones conteniendo otros tantos cadáveres de niños, algunos recién nacidos y otros algo mayores, en esqueleto unos y en descomposición los demás.

»Seguramente dicho señor teniente cura dió aviso al juzgado de guardia, el que, como hemos dicho, se personó en la mencionada parroquia, reconociendo el lugar del hallazgo é instruyendo las primeras diligencias.

»A las once y media se retiró el juzgado, despues de haber tomado las declaraciones consiguientes.»

## Noticias de Instrucción pública

Por pase á otro destino en la provincia de Jaen, ha cesado doña Julia Rame en el cargo de Maestra en propiedad de la escuela incompleta de niñas del Macimiento (Rute).

—Para su provision por concurso, se anunciará muy en breve en el *Boletín oficial*, una vacante, por méritos, en la segunda clase del Escalafón de Maestros de esta provincia.

—Por la Secretaría de esta Junta se han remitido al Rectorado de Sevilla las listas definitivas de las escuelas y auxiliares que deben anunciarse para su provision por concurso único, de traslado y oposicion. Por el primer medio se proveerá la escuela incompleta de niños de Ojuelos bajos. Por el segundo las escuelas elementales de niños de Puente Genil; la primera de niñas de Cabra, la primera de niñas de Rute, la elemental de niñas de Dos Torres, y las de párvulos de Cabra, Montilla, Priego, Villanueva de Córdoba y Carcabuey. Por el tercer medio, ó sea en virtud de oposicion, se proveerán las escuelas de niñas de Encinas Reales y Palenciana; la plaza de auxiliar de niños de la primera escuela de Lucena y de la tercera escuela de Montilla; las auxiliares de niños de la primera elemental de Priego y de Puente Genil, y de la tercera de Montilla; y las auxiliares de las escuelas de párvulos del distrito de la Derecha de esta capital, de Baena y de Priego.

—Ha tomado posesion, con fecha 7 del actual, doña Rosario del Riego y del Pazo, del cargo de Maestra en propie-

dad de la escuela práctica agregada á la Normal de Maestras.

—Leemos en la *Gaceta de Instrucción pública*:

»Contestando á la consulta que se nos ha dirigido, manifestaremos que con arreglo á la ley de Derechos pasivos del Magisterio, los hijos varones menores de edad ó hijas solteras de una Maestra que al fallecer estuviese jubilada ó se hallé en condiciones de obtener su jubilacion, tienen derecho, aun cuando viva su padre, á percibir la orfandad que para este caso concede la mencionada ley; pero de ningún modo se prescribe en ella que pueda adoptar la viudedad el viudo de la Maestra, sean cuales fuesen las condiciones que reu-



## SECCION TAURINA

El domingo último se inauguraron las obras de la nueva plaza de toros de Palma del Rio, con fondos reunidos por suscripcion popular, para dar trabajo á la clase jornalera.

En la corrida que se ha de verificar en nuestro circo de los Tejares el día 25 del corriente, se lidiarán cinco hermosos novillos, de cuatro á cinco años, de la ganadería de D. Francisco Lasso. Los encargados de darles muerte son Rafael Ramos (Melo); Rafael Jaen (Primo) y Rafael Molina (Lagartijo chico).

Mañana tendrá lugar en Barcelona una corrida de toros, lidiándose ganado de don Máximo Hernan.

Los matadores contratados son nuestro valiente paisano Antonio de Dios (Conejo) y Nicanor Villa (Villita).

En Madrid estoquerán mañana toros de Moreno Santamaría los diestros Minuto y Parrao.

Carrillo y Bonilla se las entenderán mañana en Málaga con seis novillos de la ganadería del señor don José Antonio Adalid.

José García (el Algabeño) toreará el 20 del corriente en Mont-Marsan en sustitucion de nuestro paisano Rafael Guerra.

El día 25 del corriente, festividad de Santiago, se verificará en Belmez una corrida de toros de muerte, de cuatro años, de la ganadería de don Alfonso Cárdenas, jugándose, además, dos novillos de capea.

Serán espadas Cándido Fernandez (Mono) y Manuel Montero (Nari), con sus correspondientes medias cuadrillas.

En Valencia se celebrará el día 1.º de Agosto una novillada con ganado de don Felipe de Pablo Romero ó de don Jose de la Cámara, que estoquearán los diestros Gorette, Fabrillo y Valentin.

Antonio Guerrero (Guerrero) ha sido contratado para torear en la plaza de toros de Moron de la Frontera una corrida de novillos que se celebrará el próximo día 25. El ganado será de don Filiberto Mira.

Por este motivo no puede tomar parte en la corrida anunciada para el mismo día en la plaza de Utrera, y será sustituido por Angel Garcia Padilla que alternará con el Camisero.

## Gacetillas

**Accidente.**—Ayer se inauguró la temporada de baños en el Guadalquivir, por cuyo motivo asistió anoche á los establecidos en el Tablazo de las Damas una banda de música. En el antiguo paseo de la Ribera la concurrencia era extraordinaria y gran número de personas se trasladaron en la barca á la orilla izquierda del *rey de los otros rios*. A las once, hora en que terminó la música, empezó el reembarque de los expedicionarios, pero con tan mala fortuna,

que en el momento en que la genta se aglomeraba sobre la plataforma que sirve de salon, con objeto de trasladarse al barco, hundiose parte de aquella cayendo al rio en confusion horrible unas cincuenta personas. Afortunadamente, la poca profundidad que hay en la margen izquierda y la presteza con que acudieron algunos individuos que estaban bañándose, evitó que ocurrieran desgracias. Una de las señoras que cayeron al agua sufrió un desmayo y todos el susto consiguiente por tan inesperado baño.

**Arrollado por un tren.**—En la línea férrea de Sevilla y entre las estaciones de Alcolea del Rio y Villanueva, á la entrada en agujas, arrolló el tren mixto de mercancías núm. 961 á Rafael Muñoz, minero y natural de Fuente de Cantos (Badajoz). Esté intentó subir al tren en marcha, cayendo á la vía y pasándole el convoy por las piernas, las que le fracturó por la parte inferior de las rodillas.

**Precoz criminal.**—Anteayer fué asesinado en Ciudad Real un joven de diez y siete años, llamado Bilbiano Ariza. El agresor, Carmelo Cano, sólo cuenta catorce años. El criminal ha sido preso.

**Concierto.**—Mañana, como tenemos anunciado, se verificará en el teatro circo del Gran Capitan el último concierto de canto y baile andaluz, en el que tomarán parte el apaudido tenor señor Reina (conocido por el Canario chico), el tocador de guitarra señor Zamorano, el maestro de baile andaluz señor Cortés y las simpáticas bailadoras niñas Lolita, Rosarito, Conchita y Antonia. El espectáculo se dividirá en dos secciones, cuyos precios publicamos en la seccion correspondiente.

**Academia.**—El oficial del cuerpo de Telégrafos don Francisco de P. García Pomo, ha abierto una de preparacion para la reciente convocatoria, en la calle Mascarones número 5. La competencia de dicho señor, acreditada en los muchos años que viene dedicándose á la enseñanza, es una garantía para los jóvenes que deseen dedicarse al estudio de esta carrera.

**Tormenta.**—En Cuatrecorona, término de Albaida, descargó el miércoles un pedrisco horroroso. Las piedras menores que cayeron tenían el tamaño de un huevo de paloma. La tormenta alcanzó á una zona muy extensa, siendo, por consiguiente muy considerables los daños que causó.

**Empréstito filipino.**—De los datos que hasta hoy hemos podido adquirir y que corresponden á 31 provincias, resulta que Córdoba figura en tercer lugar, habiendo suscripto 3,000 obligaciones.

**Epidemia.**—Tenemos noticias de que la enfermedad variolosa se desarrolla y propaga en la provincia de Sevilla de una manera alarmante. En Cornil se ha presentado dicha epidemia y está causando muchos estragos en el vecindario. Damos la voz de alerta á nuestras autoridades á fin de que adopten las medidas necesarias en evitacion de que el mal se extienda á esta provincia, y recomendamos al vecindario la revacunacion como el más eficaz preservativo de los hasta hoy conocidos.

**Suscripcion.**—Antorizada por real orden de 24 Junio último una suscripcion nacional con el fin de allegar recursos para sostenimiento del Colegio de Huérfanos de la Guerra, establecido en Guadalajara, se ha dirigido por la Superioridad la oportuna invitacion al personal de los cuerpos y dependencias que voluntariamente desean asociarse á tan filantrópica idea; y no excluyéndose de ella á los retirados, igualmente se invita á cuantos de esta clase gusten contribuir á tan meritoria obra, pudiendo hacer entrega directa de los donativos á la Caja del Consejo de Administracion del Colegio de Huérfanos en Madrid.

**Desgracia.**—El tren correo arrolló anteayer en la estacion de Meujibar al jefe del mismo convoy señor Iglesias, que trató de subir cuando la máquina habia arrancado. Las ruedas dividieron el cuerpo en dos pedazos.

**Llamamiento.**—Por el juzgado de instruccion de esta capital se cita al

autor ó autores del hurto de un saco de mano, que contenía un estuche de aseo, otro estuche de terciopelo con tres alfileres de corbata, uno de ellos con un brillante y un zafiro, otro con un brillante solo y otro con tres perlas, todos de oro, tres llaves inglesas, una camisa de dormir con iniciales J. S. enlazadas y unos calzoncillos blancos de hilo y piqué, con las mismas iniciales, de la pertenencia de don José de Santos y Fernandez Lara, cuyo hecho tuvo lugar en el coche internacional del tren expreso de esta capital á Madrid, del día primero del pasado mes de Junio.

**Reglamento.**—Por la Direccion de Agricultura, Industria y Comercio se ha mandado á San Sebastián á la firma de S. M. un reglamento de policia minero que reviste gran importancia para el cuerpo de Ingenieros de Minas. En el reglamento se dispone, entre otras cosas, que en lo sucesivo tendrán la direccion en la explotacion de todas las minas ingenieros de la Escuela de Minas.

## Grandes destilerías á vapor

### FONSECA, PINTO Y C.<sup>a</sup>

### VIGO (GALICIA)

Elaboracion de Cognacs, Roms, Licores y Vinos de mesa.

Necesita agentes en esta provincia.

## Pasatiempos

Varios individuos hablan de la facilidad que tienen algunas personas para imitar los gritos y cantos de los animales.

Uno dice: —Todo eso no es nada. Yo tengo un amigo que imita admirablemente el gallo.

—¿Y qué? —Que cuando canta el *quiquiriqui*, aunque sea á media noche, amanece.

## EFEMERIDES

Hoy 17.

1854.—Alzamiento de Madrid por O'Donnell.

Mañana 18.

1872.—Muere Juarez, Presidente de la republica de Méjico.

## Amanaque.—Julio 31 dias

Juves.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	31
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 4,52; se pone á las 7,20.

Día 199.

## Religiosas

**SANTO.**—Mañana, santa Marina, virgen y mártir, y santa Sinforosa y sus siete hijos mártires.

**JUBILEO.**—Mañana, en la parroquia de santa Marina, costeado por don Ricardo Barbudo y hermanos, en sufragio de sus señores padres.

—El lunes 19 tendrá lugar en la iglesia de Jesus Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las ocho y media se dirá la misa de la comunión general; y por la tarde, á las seis, se practicarán los ejercicios de estatutos, habiendo sermón y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

## Espectáculos

### Teatro-Circo del Gran Capitan

Funcion por secciones para mañana

Ultimo concierto de canto y baile andaluz, á beneficio del notable tenor don Manuel Reina, conocido por (el Canario chico), en el que tomarán parte en obsequio al beneficiado el apaudido tocador de guitarra señor Zamorano y el maestro de baile andaluz señor Cortés, acompañándole las simpáticas bailari-

nas niñas Lolita, Rosarito, Conchita y Antonia.

El espectáculo se dividirá en dos secciones.

Precios para cada seccion

Falcos sin entradas, 2 pesetas. —Silla con entrada, 50 céntimos. —Anfiteatro con idem, 25. —Entrada para palco, 25. —Entrada de grada, 15.

## Mercados

### BOLSA

Cierre del día 16 de Julio de 1897.

4 por 100 interior.	64,60
4 por 100 fin de mes.	64,65
4 por 100 exterior.	80,70
4 por 100 amortizable.	77,40
Aduanas.	96,95
Cubas (emision de 1886).	94,90
Cubas (5 por 100).	79,35
Banco de España.	414'00
Tabacaleras.	214,25
Cambios París.	30,15
Cambios Lóndres.	32,66
París.	62,62



## FERROCARRILES

De Córdoba á Madrid.

Hay dos trenes diarios. Uno que conduce el correo, sale de Córdoba á las 3,30 de la tarde y llega á Madrid á las 6,10 de la mañana; de Madrid sale á las 9,25 de la noche; y llega á Córdoba á las 11'15 de la mañana.

Otro mixto de viajeros y mercancías, que sale de Córdoba á las 2 de la madrugada y llega á Madrid á las 9 de la noche; sale de Madrid á las 7,10 de la mañana y llega á Córdoba á las 1,5 de la madrugada.

El expreso que sale de Córdoba los martes, jueves y sábados á las 10,40 de la noche, llega á Madrid á las 10,10 de la mañana.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas. —Segunda, 39,40. —Tercera, 24,15.

El wagon-camas que circula internacional en el expreso de Madrid á Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo á el trayecto que recorra, mas 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid á Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

## ÚLTIMA HORA

### MAXIMO GOMEZ

Existe la creencia de que es inexacto el rumor de que Máximo Gomez haya marchado á Nueva York, porque, de haberlo hecho, lo hubieran anunciado al gobierno los cónsules españoles.

### DECLARACIONES

Asegúrase que el señor Sagasta no hará declaraciones muy concretas sobre la autonomia de Cuba hasta que reciba cartas importantes de los autonomistas cubanos.

### LOS ESTADOS UNIDOS

Telegramas de Nueva York dicen que aumenta allí la inquietud por la actitud de los japoneses.

Estos han enviado á las costas de las islas Haway varios buques de guerra.

Se ha roto el dique construido en las montañas de Peekskili, que formaba uno de los mayores pantanos de los Estados Unidos, inundando el valle.

La aldea de Meringa ha desaparecido por la violencia del torrente, causando muchas víctimas.

Las pérdidas materiales son incalculables.

### SENTENCIA COMENTADA

Háblase de haber condenado el Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor que intervino en el sumario del «Competidor» á dos meses de castillo. Es muy comentada tal sentencia.

### MARRUECOS Y LOS YANKÉES

Dicen de Tánger que están en desacuerdo los representantes del sultán y de los Estados Unidos respecto de las reclamaciones de estos.

El asunto se ha sometido á la decision del sultán. Las reclamaciones yankees son de caracter pecuniario.

SÁBADO 17 DE JULIO DE 1897

## SIMONET POETA

Un conocido escritor, nuestro querido amigo don Narciso Díaz de Escobar, cronista de Málaga, hace en su «Galería de escritores malagueños» un notable y detenido estudio de don Francisco Javier Simonet.

Cita mucho de lo que escribió y entre otras obras, reproduce unas octavillas dedicadas por Simonet a Málaga, su tierra, trabajo que reproducimos gustosos, vulgarizando la poco conocida y gran figura del ilustre finado.

Las octavillas son las siguientes:

«Hoy que al volver á esta patria,

A quien profeso amor tanto,

Un nuevo y más dulce encanto

Hallo en vuestra estimación,

Yo para pagar quisiera

Vuestro obsequio dignamente,

Que iluminara mi frente

La luz de la inspiración.

¿Dónde, dónde podré hallarla?

Si marchitadas las flores

De la dicha y los amores

En mi pecho juvenil,

Ni el cielo de mi existencia

El sol de ilusiones dora,

Ni mis campiñas colora

Con sus galas el abril:

Evocaré al recordarlo

Mi antigua fé y mi ternura,

Imágenes de hermosura,

Cuyo tipo celestial

Que mi mente enamoraba,

Hallé en las gracias divinas

De las hijas peregrinas

De este mi suelo natal.

Recordaré los lugares

Donde solitario y niño

De inspiración y cariño

Los dulces bienes busqué;

Los ríos, cuyo murmullo

Respondiera el canto mío,

El arbol del bosque umbrío,

Donde mi laud colgué.

Más para qué buscar lejos

De mi patria los encantos,

Qué tan risueños y tantos

Puso en ella el Criador?

Las guirnalda de mil flores

Que ciñen su frente hermosa,

Su marina deliciosa,

Y su cielo encantador.

Su sol que encendió en mi pecho

La llama de las pasiones,

Las dulces aspiraciones,

Que sentía al contemplar

Como los cuadros risueños

De sus paisajes floridos

Se ven de lejos ceñidos

Por la azul banda del mar.

Con dulces goces tranquilos

Brinda mi patria á mi alma,

Más nunca de paz y calma

Logré el apacible bien;

Y apenas mi nave arriba

Al puerto de mi esperanza,

Cuando el destino la lanza

De las olas al vaivén.

Presto mi adverso destino

Me arrancará de este suelo;

Más siempre pediré al cielo

Que mi vida al declinar,

El sol de mis días luzca

Bajo de este cielo hermoso,

Y halle ocaso venturoso

En las olas de este mar.»

## TRISTEZA

SONETO

Dentro de mí te escondes, enemiga  
y mi aliento empozañas con tu aliento;  
tú conviertes en pena mi contento  
y mi reposo cambias en fatiga.

Cual madre que rencor tan solo abriga,  
nutres mi corazón de sentimiento;  
pero mi voluntad vence á tu intento  
y tu constancia mi dolor mitiga.

Cruel eres conmigo, y yo te amo,  
soy de tí tan celoso, que quisiera  
del mundo á las miradas esconderte:

Cuando de mí te ausentas, yo te llamo;  
sin tí mi vida el ocio consumiera,  
por tí pienso en la gloria... ¡y en la muerte!

M. DEL PALACIO.

## LAS VACAS DE LECHE

El puesto de vacas cordobés y clásico está en las afueras... muy cerca del campo.

Se vé en las mañanas claras de verano y en las frescas noches merced al tiznado candil de hojalata que está flameando, raquílica mesa con antiguos vasos de luciente vidrio, todos coronados por la servilleta de tejido blanco; en torno unas sillas y varios muchachos que saltan y juegan con loco entusiasmo.

La dueña del puesto cruzada de brazos hállase sentada ante aquellos bártulos y las vacas mientras en el suelo llano, con broncos cencerros al cuello colgados, pacen verde hierba, mujen babeando.

Y los becerrillos con rudos halagos restregan sus testas por los abultados senos de las vacas lustrosos y cálidos; tienen sus hocicos con bozal de cáñamo y en balde pretenden, aunque están sin pasto, chupar en las ubres el líquido blanco que por ellos viene para amamentarlos.

Así los becerrillos se nutren escualidos y rugiendo á veces ven con ojos vagos al zagal que oprime con callosas manos las ubres haciendo que derramen caños de espumosa leche en el tosco jarro para que la beban mercaderes varios, señoras y niños, enfermos y sanos.

Con igual derecho á vivir que el harto lleno de doblones, de virtudes falto, está el pordiosero mísero y honrado... y no obstante sufre enfermizo y flaco como los becerros de los ojos lánguidos del puesto de leche cordobés y clásico.

ENRIQUE REDEL.

19 Abril 1897.

## LOS MELOCOTONES

Las primera vez que volví á ver, al cabo de 25 años, á mi condiscípulo Vital Herbelot, fué en un banquete de antiguos alumnos de un colegio de provincias.

Confieso que me sorprendió sobremanera el encontrarme con un Vital Herbelot, muy distinto del que había yo conocido en otro tiempo.

—¿Qué ha sido de tu vida?—le pregunté.—¿No eres ya funcionario público?

—No,—me contestó,—estoy consagrado á la agricultura. Tengo en Chanteraine, á media legua de aquí, una magnífica posesión, en la que siembro trigo y cosecho un vinillo delicioso, que te haré probar cuando vayas á verme.

—¿De veras?

—Sí.

—¿Pero has abandonado la carrera administrativa?

—En absoluto. Las causas más insignificantes producen á veces efectos extraordinarios. Dos melocotones me obligaron á presentar la dimisión de mi empleo.

—¿Dos melocotones?

—Ni más, ni menos. Cuando hayamos tomado café te contaré todo eso, si te dignas acompañarme á Chanteraine.

Terminada la comda, emprendimos la marcha, y Vital comenzó su relato en los siguientes terminos:

—Ya sabes que para mi padre no había nada comparable con la carrera administrativa, y que al obtener yo el bachillerato me hizo entrar al servicio del Gobierno. Pues bien; me distinguí tanto en mi destino que al cabo de algunos años el director de mi oficina solicitó mis servicios á su lado. Se hablaba de mí como de un futuro empleado superior, y todo el mundo me auguraba un brillante porvenir.

Entonces me casé con una mujer muy buena y muy hermosa, pero pobre. No hubo amigo que no me dijera que había hecho yo una solemne tontería. Sin embargo, como mi mujer es muy económica y vivimos modestamente con mi sueldo, la gente de la localidad se dignó seguir recibiéndonos con la mayor afabilidad del mundo.

Mi director era hombre rico y le gustaba hacer buen papel en sociedad, dando comidas, y recepciones, á las que solía convidar á las familias de los funcionarios y de las personas notables de la ciudad.

Al cabo de un año de matrimonio mi mujer estaba en cinta, y aunque hubiera yo preferido quedarme en casa á su lado, me ví obligado á asistir sólo á las fiestas de mi director, porque este no admitía excusas de ningún género y necesitaba el concurso de sus empleados.

En cierta ocasión dió mi jefe un baile, y no tuve más remedio que ponerme el frac y acudir á la fiesta.

Al salir de casa, me dió mi mujer:

—Sé que habrá una espléndida cena y que á los postres se servirán magníficos melocotones que han costado á razón de tres francos cada uno. ¿Serías capaz de traerme un melocoton?

Le contesté que la cosa era en extremo difícil, sin correr el riesgo de que alguien me viese.

—No lo creo,—me replicó mi esposa.—En medio de la confusión de los convidados, puedes ocultarlo con disimulo. Vaya, hijo mío, no me niegues este favor. Es un deseo, un capricho propio de mi estado. Júrame que me traerás un melocoton.

—Veremos.—le contesté.—Haré lo posible por complacerte.

—Quiero que lo jures.

—Pues bien; lo juro.

¡Magnífico baile! Una orquesta excelente, y por todas partes flores riquísimas y mujeres elegantes.

Allí estaban el prefecto, el presidente del tribunal, los oficiales de la guarnición y todos los funcionarios de la administración civil.

Mi director no había omitido nada, á fin de dar el mayor brillo á la fiesta, de la que hacían los honores su esposa y su hija.

A media noche se sirvió la cena, y los invitados pasaron por tandas al comedor. Al entrar dirigí una mirada á los preciosos melocotones que ocupaban el centro de la mesa, colocados en una cesta de porcelana de Luneville.

Cuando los concurrentes, solicitados por un preludio de la orquesta, se precipitaron en el salón, aun quedaban seis melocotones en la cesta.

Seguí á la multitud, pero á los pocos instantes volví al comedor en busca de mi sombrero, que expresamente había dejado en una mesita.

Los criados estaban ocupados en re-

tirar la vajilla, y hubo un momento en que me encontré solo. No había ni un minuto que perder. Después de haber mirado á uno y otro lado, me acerqué á la cesta de porcelana y cogí dos melocotones, que metí en mi sombrero, el cual apoyé contra mi pecho por la parte de la abertura.

Mi plan consistía en retirarme sin despedirme para llevar victoriosamente á casa los dos melocotones.

Pero la cosa no era tan fácil como su puse en un principio. Acababan de empezar el cotillon y la sala estaba llena de parejas, por entre las cuales debía yo de pasar irremediabilmente.

Me decidí al fin, tratando de deslizarme como una culebra; más al llegar á un sitio inmediato á la puerta, me encontré ante un grupo que estaba organizando una nueva figura. Una de las señoras debía tener un sombrero en la mano para ponérselo al caballero con quien deseaba bailar. Apenas había dado yo dos pasos, cuando la hija de mi director exclamó:

—¡Un sombrero! ¡Hace falta un sombrero!

Al mismo tiempo que me vió me dijo:

—Llega usted á punto, amigo Herbelot. Deme usted...

Antes de que hubiese podido yo pronunciar una palabra, se apoderó tan bruscamente de mi sombrero, que los dos melocotones rodaron por el suelo. ¡Ya ves el cuadro! La sangre se me heló en las venas. Todo el mundo se echó á reír; mi director se puso muy serio y las personas graves me señalaban con el dedo. Me flaqueaban las piernas y hubiera vendido mi alma al diablo por encontrarme en la calle.

La hija de mi jefe se mordió los labios para no soltar una carcajada, y devolviéndome el sombrero, me dijo en tono irónico:

—Recoja usted sus melocotones, amigo Herbelot.

Confuso y avergonzado me retiré presuroso, con la muerte en el alma.

Al día siguiente no se hablaba de otra cosa en la ciudad, y cuando entré en mi oficina, mis compañeros me dijeron á coro:

—¡Herbelot, recoja usted sus melocotones!

Además, no podía pasar por la calle sin oír estas palabras:

—Ese es el de los melocotones.

Mi situación era insostenible, y no tuve más remedio que presentar mi dimisión.

Un tío de mi mujer tenía una finca en los alrededores de mi pueblo natal. Le supliqué que me utilizara como auxiliar, y habiéndome accedido á mi deseo, nos establecimos en Chanteraine.

Me puse á trabajar como un condenado, y en poco tiempo llegué á ser un agricultor de primer orden. Y tanto prosperó la finca, que á su muerte nos la legó nuestro tío en su testamento. Después la puse yo en el estado floreciente que vas á ver dentro de poco.

Llegamos á Chanteraine y entramos en la posesión de una huerta llena de árboles frutales, en su mayor parte melocotoneros.

—Ya ves—me dijo Vital Herbelot—que rindo culto á los melocotones, á los que debo mi felicidad. Sin ellos no sería yo á estas fechas más que un modesto empleado, desprovisto de los medios necesarios para vivir con desahogo, al paso que ahora estoy en condiciones de realizar el más frívolo de mis caprichos.

En aquel momento oí la alegre risa de los hijos de mi amigo, que jugaban en el interior de la casa.

En una de las ventanas del piso bajo se presentó á los pocos instantes Madame Herbelot, hermosa y agradable, como fruta madura y dorada por la ardiente luz de un magnífico sol del mes de Agosto.

ANDRÉS THEURIET.

## CARTAS Á UNA MUJER

IV

Ya sabes quien yo soy;  
ya sabes lo que busco;  
yo soy un verso libre  
del canto del dolor;  
errante peregrino  
que vaga en un desierto;  
un paria entre los hombres;  
un huérfano de amor.

No tengo las doradas  
riquezas del avaro,  
que son para las hembras  
precioso talisman:  
en cambio los que anhelean  
afectos generosos,  
leales y sinceros  
en mí los hallarán.

No busco los tesoros  
que brinda la fortuna,  
ni goces mundanales,  
que busco un corazón;  
un sér que me comprenda;  
un alma en la que brille  
la hoguera inestinguible  
que enciende la pasión.

Si un alma tal anima  
tu cuerpo de matrona,  
si tú mis pensamientos  
llegaste á descifrar  
si para tí no existen  
ni sombras ni misterios  
en mi manera estrafia  
de ser y de pensar,

Los dones que poseo,  
ternuras y cariño  
y un pecho generoso  
dispuesto siempre al bien  
te ofrezco desde ahora;  
son dones celestiales  
que logran la existencia  
tornar en un eden.

¿Aceptas? Nuestra vida  
verás como transcurre  
dichosa y apacible,  
sin sombras de dolor;  
verás cual se desliza  
como en sereno lago  
la barca conducida  
por hábil pescador.

En nuestro hogar honrado,  
las nubes precursoras  
de recias tempestades  
jamás se han de cerner;  
alumbrará sus puros  
azules horizontes  
la luz de la esperanza  
con vivo rosicler.

Y en el divino rayo  
del sol que á nuestro lecho  
para besar tu cara  
gozoso bajará  
su bendición diaria  
el Sér á quien tú rezas,  
el Dios á quien yo adoro,  
clemente nos dará.

RICARDO DE MONTIS.

## PENSAMIENTOS

Una misma escalera no tiene los mismos escalones, según os obligue á subirlos el placer ó el deber.—Hippólito Duran.

Denigrar á todo el mundo es tarea muy fácil á los que nada son, ni valen, porque nunca serán inferiores á nadie.—Saint-Genest.

La verdad no es la que persuade á los hombres, sino los que la dicen.—Nicole.

La juventud no ha sufrido bastante para saber consolar.—E. Legouvé.

Cuando faltan ideas se substituyen por palabras.—Gæthe.

Imp. La Actividad, Garraín Llovera, 16.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16**

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Positos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

*Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.*

**Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.**

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es

### EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seto, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Quiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

**El Vigor del Cabello del Dr. AYER.**

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

### LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORTIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y Confeiterías de ésta.

Depósito central: Montera, 25

### Pildoras y unguento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, escorbuto, la seras y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

### PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.

PASTILLAS de cocaína y mentol.

PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MEDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17  
(ANTES GORGUERA)  
MADRID

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

### Establecimiento conocido por FÁBRICA DE CRISTAL

DE MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferrería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Óptica, óptica y ortopedia. Perfumería y bisutería.

### ARRENDAMIENTOS

Se arriendan desde el día las casas siguientes:

- Calle Huerto de San Andrés, núm. 21
- Juan Rufo, 24
- Sillería, 10
- Cementerio Magdalena, 5
- Liceo, 19

Las llaves de las mismas están en la Droguería de don Antonio Carrasco, calle Ayuntamiento, números 10 y 12, donde se puede tratar de precios y condiciones.

### ACOGIDOS

Se admite garado caballo y yacuno en el cortijo del Algibejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante. Para tratar con su dueño, calle Garcia Lovera, 16

### MÁQUINA

En la imprenta de este periódico Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema Marinoni, cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, reinas y demás útiles anejas á ella.

# EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.